

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón viernes 16 de Marzo de 1917

Núm. 285

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

17

Marzo

San Patricio, apóstol de Irlanda

Fué San Patricio natural de Escocia y pariente de San Martín de Tonos. A los diez y siete años de edad lo cogieron unos salteadores y le vendieron como esclavo; encargándole su amo la guarda del ganado de cerda. En medio del monte adoraba a Dios cien veces al día. Cerca de los seis años de esclavitud se le apareció un Ángel en figura de mancebo diciéndole que cavase la tierra en un lugar que le señaló. Hebiéndolo hecho encontró una cantidad de dinero con la que compró su rescate y volvió a Escocia. Dos veces más fué preso por piratas y dejado en libertad. Resuelto a consagrarse todo a Dios pasó a Francia en el monasterio de Marmontier donde recibió la tonsura eclesiástica y monacal. Conoció que Dios le llamaba para la conversión de Irlanda, haciendo para ello varios viajes sin fruto. Por consejo de san Germán fué a ver al papa Celestino I para recibir de su mano el destino para aquella misión. El Papa le consagró Obispo y le envió a aquella isla colmado de bendiciones, siendo tal el fruto que obtuvo, que la convirtió toda a la religión de Jesucristo; edificó 375 iglesias, ordenó tres mil presbíteros y con agró muchos obispos. Murió el año 460 a los ochenta y cuatro de edad.



Franceses hambrientos

NUEVO ATROPELLO DE CARTAGO

Los habitantes de los departamentos franceses invadidos han sido enviados a Francia. Desde hace dos meses, más de 70.000 hombres, mujeres y niños, que se hallaban bajo las autoridades alemanas, están bajo el amparo de Francia.

Gustavo Hervé, en uno de sus artículos de «La Victoire», nos da detalles que interesa conocer.

Esos 70.000 franceses, restituidos a la patria, fueron recibidos en Thonon y en Evina con calurosas demostraciones de simpatía por parte de sus compatriotas. En las veinticuatro horas que pasaron en esas dos ciudades fueron atendidos lo mejor posible. Las autoridades locales, las damas de la Cruz Roja, los Comités de las poblaciones, rivalizaron en obsequiar a sus compatriotas. Aquel día lo fué de regocijo para todos, para los que llegaban y para los que los recibían.

Más esas pobres gentes, a quien Hervé llama repatriadas, y que, sin embargo, pueden considerarse como expatriadas, puesto que si van a dominios de su patria grande, han tenido que abandonar la casa, el pueblo y los sitios donde nacieron y formaron su existencia, han encontrado entre los de su nación amarguras sin cuento.

El redactor-jefe de «La Victoire» se lamenta de que no se les atiende como el día en que pisaron dominios de la patria. Dice que se les ha repartido entre los pueblos del centro y del mediodía de Francia y que se les ha asignado a cada adulto 1,25 francos diarios, y a cada niño, 0,50.

¡Vaya un modo de proteger a sus ciudadanos el Estado francés! ¿Qué van a comer esas pobres gentes? ¿Qué quieren que hagan—dice Hervé— con esa cantidad, al precio en que están los viveres en la hora actual? Donde se despilfarró tanto dinero, ¿no puede encontrar la nación un medio de enviarles un pequeño auxilio? Y añade: «Sé por mi amigo y colaborador Jorge Bienaimé que el Comité del Somme, que tiene que sostener 18.000 repatriados, no tiene 30.000 francos. ¡Treinta mil francos! ¡Una miseria! ¿No podría la nación dotar a estos Comités un poco más generosamente?»

Consecuencia: Los franceses que han sido enviados de las regiones conquistadas a territorio de la República, están mucho peor entre sus compatriotas que entre sus enemigos. Que en Francia hay Comités que no disponen de lo necesario para las atenciones más perentorias, y que el Estado se conforma con ofrecer a sus desgraciados camaradas una especie de limosna.

Siguen los atropellos de los ingleses. Los neutrales tienen que sufrir también la rabia que Cartago siente por su impotencia ante la campaña submarina.

El ministro inglés en Noruega ha afirmado que los armadores noruegos no obtendrían autorización para importar carbón de América, y que los buques que están en camino desde América a Noruega serán inspeccionados en un puerto británico.

Esta es una nueva intromisión arbitraria en las relaciones mercantiles norteamericanas. Veremos si los Estados Unidos dirigen por ello una enérgica protesta contra Cartago.

Porque hemos observado, en lo que va de guerra, que, cuando el atropello parte de Inglaterra, nadie se mueve al otro lado del Atlántico. Señal inequívoca de la comedia: hipocritía de los directores yanquis.

¿No se callaron cuando se cerraron los puertos alemanes por el bloqueo inglés? ¿No rompieron sus relaciones con Alemania cuando ésta se vio obligada a decretar el bloqueo de sus enemigos?

En el caso actual se trata de la interrupción del comercio con Noruega, país neutral. ¿No sufre ninguna mengua el honor de los norteamericanos con esta medida de Inglaterra? Es de suponer que sea esa la novísima opinión de los yanquis. Nada; lo ocurrido no es nada, no hay atropello a la navegación americana. Parece que en los Estados Unidos todos obedecen calladamente a los deseos de Inglaterra, como si fueran sus humildes servidores.

¿Está patente que el Gobierno de Washington es cómplice del inglés? ¿No? Pues entonces no comprendemos que sucedan ciertas cosas.

Nosotros opinamos que sí. A los directores yanquis se les ha arrancado ya la careta, con la cual se les consideraba como neutrales sinceros.

CLARO ABANADES

Triste porvenir

Dice Jean Herbert:

«En números redondos, según el «Diario Oficial», se han recuperado un millar de Municipios franceses, después de haber sido destruidos por el invasor. Entre ellos según una estadística publicada en la primavera del año último, existen 250 donde los destrozos han sido pequeños (menos del 5 por 100 de casas destruidas); 351 en los que la proporción de casas hundidas varía del 5 al 50 por 100, y

Teléfono núm. 122

NUEVO CINE Calle de Roig n.º 9

Gine de moda—SABADO 17 MARZO 1917—A las 9—**DIA DE GRAN MODA.**

Grandioso acontecimiento artístico, estimado como un suceso gigantesco y memorable del cinematógrafo. Signa. Olga Benetti; Signa. V. Bianchi; Signa. G. Scotto; Signa. B. de Crezenzio. Sres. Mario Bonnard, Camilo di Riso, V. Pieri, Alfredo de Antoni.

FERREOL

2.200 metros—Cesar Films Roma (exclusiva) según la renombrada obra del célebre V. Sardou.

INTERPRETES

Sres. Mario Bonnard, Camilo di Riso, V. Pieri, Alfredo de Antoni.

FERREOL es una obra que presenta ante los espectadores un drama fuerte, real. Su trama, forjada hábilmente, nos hace sentir emociones intensas y su irreprochable interpretación lleva el interés a sus más altas gradaciones. La presentación y propiedad exceden a todo encomio. Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima: ¡¡Estupendo film!!!

SABADO PRÓXIMO A LAS 9

CINE CONSEY DIA DE MODA

La extraordinaria y sugestiva película de gran éxito

LA MENTIRA

«Manopol Film de Roma», por la gran actriz VERA VERGARI.

LA MENTIRA es una obra grande e inmensa, de gran belleza, de tremendos efectos cómicos, de maravilloso artificio, de emotividad y sensaciones de incalculable interés. Es una obra digna de la ciudad eterna; es una cinta que honra al arte; es un film que da gloria a la cinematografía.

147 en los que esta proporción alcanza del 50 al 100 por 100. En total, en los 754 Municipios a que se refiere dicha estadística fueron destruidas parcial o totalmente 46.263 casas, sin contar 331 iglesias, 379 escuelas, 221 alcaldías y más de 400 edificios diversos y obras de arte. El resto de los Municipios reconquistados no ha podido ser incluido en la estadística por su proximidad al frente de combate.

Del otro lado del frente, si pudiéramos ir allí, encontraríamos ocasión de formar otra estadística no menos triste, con la agravante de que el enemigo ocupa todavía más de 2.500 Municipios, entre ellos la gran aglomeración urbana de Lille-Roubais-Tourcoing, y que puede todavía aumentar en ellos sus estragos.

Al terminar la guerra no bastará, para procurarse las necesarias cantidades de madera, carbón, herramientas y material, exigirlo al suelo nacional. No bastará dirigirse a nuestros aliados ni a los neutrales: los unos tendrán bastante con ocuparse de lo suyo; los otros pedirán plazos para ejecutar los pedidos o para encontrar navios; y en todo caso, Francia tendrá necesidad de producir inmediatamente para exportar y para evitar el aumento de sus deudas con las compras en el extranjero.

M. Gouley, en su obra «Les responsables», dice, refiriéndose a esta cuestión:

«Suponiendo que se implante una organización que procure al propietario de una casa o de una fábrica el dinero o el crédito necesario para reconstruirla, ¿cuál será el resultado obtenido?»

Escaso o casi nulo, por ahora y durante mucho tiempo, si tenemos en cuenta que el propietario o el fabricante no encontrará ni arquitecto, ni ingeniero, ni obreros, ni materiales, hierro, piedra, madera, ladrillos, acero, cobre o plomo, ni obreros, ni maquinaria, ni nada de lo que pueda necesitarse con facilidad o a precios convenientes.

Mientras que nuestros desgraciados compatriotas de los departamentos invadidos tropezarán con todo género de dificultades, la concurrencia extranjera les arrebatará sus mercados tradicionales y el mismo consumidor francés se verá obligado a comprar lejos los productos industriales o agrícolas que no podrán suministrarle los fabricantes, maquinaria y los cultivadores sin harado y sin hogar.»

En la Cámara francesa

M. Maurice Long, en un discurso sobrio, lleno de documentos preciosos, ha hecho una

exposición emocionante de la situación actual.

M. Long no quiere alarmar a nadie; cree que con algunos millones de quintales de trigo importados podremos llegar hasta la próxima cosecha sin dificultad. ¿Pero qué pasará el año que viene, si dura la guerra o si se hace la paz? En las dos eventualidades, es preciso decirlo, la situación será extremadamente seria.

Antes de la guerra, Francia había conseguido llegar a producir lo que consumía: 98 millones de quintales.

En 1914, primer año de guerra, la cosecha bajó a 77 millones; en el segundo bajó a 61 millones, y en el tercero, a 58.

Para el próximo la evaluación de la cosecha tiene que sufrir un déficit considerable. Evaluando el déficit de la cosecha del próximo verano entre 35 y 40 millones de quintales, no cree M. Long ser pesimista. Y aun a esto habrá que añadir las dificultades financieras y de transporte marítimo.

M. Long censura el optimismo que nos presentaba a Alemania hambrienta el año 1915, deplora los despilfarros y denuncia que no poseemos más que un número ridículo de máquinas agrícolas e insuficientes abonos químicos. Respecto a los abonos, dice: «Alemania extrae el azoe del aire; si nosotros hubiésemos hecho lo mismo hace quince meses, tendríamos hoy lo que necesitamos.»

M. Long termina su discurso con el siguiente párrafo:

«Es preciso destinar a la agricultura más mano de obra militar, pero inspeccionándola. Y es indispensable llegar a la movilización civil. La tierra de Francia se extenua, y es la fortuna alimenticia del país. Hemos necesitado adquirir 5.000 millones de francos de géneros del extranjero, inosotros, que podemos bastarnos a nosotros mismos! Es necesario tener el valor de mirar cara a cara la situación.»

La defensa submarina y los submarinos

Dice el comandante Vidil:

«Ese título y la firma de León Daudet encuadraban dos columnas en blanco de «L'Accion Francaise» del 7 de Febrero. La censura había suprimido el artículo, y, sin embargo no encerraba ninguna revelación. León Daudet recogía las ideas principales sobre la táctica de defensa contra los submarinos, expuestas por el comandante René le Contort

en la «Depeche Colonial»: «Navegar en zig-zag y proteger los flancos de los navios con cajones especiales formados de alveolos de aluminio, llenos de agua y en comunicación entre sí, y con una superficie de choque exterior de forma adecuada.»

Pocas ilusiones se haría el comandante Confort respecto a la eficacia de la marcha en zig-zag, cuando recurre al empleo de los cajones protectores. En cuanto a estos últimos, la experiencia, vieja ya, efectuada sobre el acorazado inglés «Resistance», hace veinte años, demostró su ineficacia. Me permitiré recordar que el casco del «Resistance» no «resistió» a la explosión de una carga de fulmicotón colocada a cuatro metros de profundidad y a ocho de la carena. Experiencias análogas nos han hecho abandonar las redes Bullivan y contemplar sin confianza los esfuerzos de algunos inventores por implantar esos sistemas de defensa.

La amenaza enemiga se refuerza con tres submarinos por semana; las pérdidas reducen este crecimiento a siete u ocho submarinos por mes. En esas condiciones, es necesario intensificar nuestros medios de caza de submarinos, si no queremos ver aumentar en proporciones inquietantes nuestras pérdidas actuales.

El ministro inglés lord Curzon propone los siguientes medios de defensa:

Primero. Multiplicar el número de destroyers, para escoltar los navios, y el de los patrulladores, para dar caza a los submarinos.

Segundo. Armar los navios de comercio.

Tercero. Desarrollar las invenciones para descubrir y destruir los submarinos.

Si añadimos a estos tres «desiderata» la organización de los hidroaviones y dirigibles, las mallas profundas, los campos de minas y la destrucción por bombardeo aéreo o al largo de sus refugios, habremos agotado la enumeración de los medios con que contamos para contrarrestar sus efectos.

Es poco probable que se pueda disipar la pesadilla de los submarinos. Las categóricas manifestaciones de Lloyd George mostrándonos crudamente los temores ingleses, nos indican también las resucitas determinaciones de nuestros aliados.

El estado de animo en Franela

Una carta de Astleborough del 18 de Febrero dice:

«Siento mucho oír decir que estás deprimido; desde luego no es extraño. Ha de ser verdaderamente una vida penosa, ambos tienen la edad. Muy cerca de llamados la próxima semana. Algunos de ellos apenas parecen tener más de catorce años. Da esto una sensación como si fuesen llevados al matadero. Nuestro pueblo apenas tiene ya más que mujeres.»

Como es natural, esperamos que ninguno de nuestros hijos tendrá necesidad de ir. Pero no se puede saberlo, pues ambos tienen la edad. Muy cerca de nosotros fué llamado a filas hace poco un granjero. El vendió sus bienes.» En una carta fechada el 19 de Febrero se dice concisa, pero terminantemente: «Aquí las cosas son terribles. Pronto no estaremos en condiciones de vivir.»

Suecia y los submarinos

El «Svenska Dagbladet» escribe sobre la guerra submarina extremada: «En lo que a Suecia se refiere, no puede rechazarse de antemano la interpretación de que dicha guerra fuera verdaderamente sensible para nuestros buques mercantes, y que ni siquiera la mayor parte de las naves suecas que en la primera quincena de Febrero intentó atravesar la zona prohibida, han pasado indemnes. También los demás países neutrales tienen la impresión de que el aislamiento alemán marítimo es completamente eficaz.»

Política rusa.—La Duma y los ministros

«Los Tribunales rusos acaban de condenar a diez y ocho meses de prisión al ex presidente del

Consejo de ministros M. Sturmen; el condenado de ayer, encarcelado desde luego, después puesto en libertad y restituido en su puesto, para ser de nuevo encarcelado, podrá meditar sobre el peligro de ciertos manejos con financieros sospechosos.

Las noticias de lo que pasa en Rusia son siempre insuficientes; hoy escasean más que nunca, y nos vemos, por tanto, reducidos a considerar solamente las líneas generales del asunto.

El zar está de acuerdo, seguramente, con el sentimiento nacional sobre la necesidad de una paz completamente victoriosa. Pero por un desagradable encadenamiento de las circunstancias, ese perfecto acuerdo no ha encontrado todavía su expresión en las relaciones de los que representan al zar y a la nación.

De un lado, los ministros; del otro, las Asambleas elegidas, Duma y «zemstvos» viven en mala armonía.

Más claro: entre dos voluntades definidas continúa interponiéndose un obstáculo perjudicial a los intereses de Rusia. La burocracia rusa contiene gran número de ejemplares del tipo inmortalizado por Gogol en su obra «Le reviseur». Eso era lamentable en tiempo de paz. En tiempo de guerra puede ser temible.

Las alarmas originadas cuando el proceso Sonkhomlinof, y más recientemente durante los debates que produjeron la caída de M. Sturmer, eran, por numerosas razones, perfectamente justificadas. Desearíamos sinceramente estar seguros de que se habían disipado.»

El cañón Stokes

Una correspondencia de Londres a «L'Echo de Paris» da detalles sobre esta nueva arma inventada por Wilfred Stokes, de Ockham, en el condado de Surrey (Inglaterra).

Es, dice el corresponsal, una arma espantosa que envía un haz de proyectiles afilados como puntas de lápices, candente por la velocidad y dando en el blanco con precisión admirable. El aspecto que presenta la curva inflamada de ese nuevo ingenio de muerte es sorprendente.

Ha meses que los Stokes funcionan en el frente inglés con gran satisfacción de las tropas», añade el corresponsal.

El inventor es un conocido ingeniero, director de la casa metalúrgica Ransomes and Rapier, y desde 1886 presidente de la comisión de Municiones del East Anglian y miembro del departamento de invenciones de guerra. Es un sujeto corpulento, robusto, de fisonomía enérgica.

Califica de guerra de invenciones la presente y describe así su invento: «Los méritos de mi arma no son más que estas: sencillez, ligereza, rapidez. Pero esto basta. ¡All right!»

Según explica el corresponsal, un herido inglés ha escrito a sus amigos:

«Es un placer el ver como los Stokes hacen migajas de los boches...»

¡Miserable placer el de destruir a los semejantes con sencillez, ligereza y rapidez!

De todas partes

Declaraciones del Mariscal Conrad

El mariscal austrohúngaro Conrad von Hoettendorff ha manifestado en una entrevista:

«La Entente comete dos errores, a saber: el uno, creer que las naciones que constituyen la Monarquía austrohúngara se disgregarían al estallar la guerra, y el otro, que la Entente no aceptó la oferta de paz de las potencias centrales, en la creencia, al parecer, de que éstas se encontraban próximas a la bancarrota económica y militar.»

El mariscal calificó la guerra submarina de un medio completamente legal en la lucha de las potencias centrales por su existencia, y que la guerra estaría ya terminada si la campaña submarina hubiese comenzado antes; pero que las potencias centrales no quisieron recurrir a este medio sin antes proporcionar a los enemigos la posibilidad de recapturar. Esta posibilidad la han rechazado los adversarios de un modo despreciativo, de modo que a nadie más que a ellos mismos pueden hacerse reproches. El mariscal alabó la brillante cooperación de las tropas austrohúngaras y alemanas,

la magnífica inteligencia entre sus Estados Mayores, a base de la utilización de los medios modernos de transporte.

Los diputados irlandeses

Los miembros del partido irlandés, que habían abandonado la Cámara de los Comunes, como protesta contra la actitud del Gobierno inglés, han hecho la declaración de que consideran el proceder de Lloyd George como una violación de confianza frente al partido y la nación irlandeses.

Conocedores de las cuestiones irlandesas, manifiestan que esta conducta de los nacionalistas en la Cámara tiene por objeto salvar la situación del partido en Irlanda; dicho partido corre peligro de perder todas las elecciones frente al partido dependiente irlandés, que está en íntimo contacto con los revolucionarios «Sinn Feiners». Estos han presentado ya oficialmente sus candidatos en todos los distritos electorales, para combatir al partido irlandés, que lo fué hasta ahora, el cual se ha mostrado muy manso ante la dominación inglesa.

El primer punto del programa de los «Sinn Feiners» es la exigencia de un Parlamento propio irlandés en Dublín. Todos los candidatos, que son «Sinn Feiners», están acordes en permanecer alejados del Parlamento inglés, en señal de protesta. El conde pontificio irlandés Plunkett, que desde la revolución de Dublín desempeña un papel director, está siendo tenido por los ingleses bajo constante vigilancia policiaca, pero se presenta candidato por el distrito de North Roscommon.

Las autoridades inglesas han extremado en la última temporada las medidas de vigilancia en Irlanda, han confiscado películas revolucionarias y han prohibido representaciones teatrales y fiestas deportivas organizadas por los «Sinn Feiners».

La falta de carbón en Francia

En la «Petite Gironde» del 9 leemos: «En vista de que los vapores que debían traer carbón para Burdeos no han llegado en febrero, las existencias en las fábricas de gas no han podido ser renovadas, las reservas de carbón no permiten asegurar el servicio más que hasta el 11 de marzo.»

Si un cargamento de 700 toneladas, salido de Inglaterra «hace diez y ocho días», no llega hacia el 15 lo más tarde, no se podría evitar la parada de las fábricas de gas.»

Rusia, vasalla de Inglaterra

Las manifestaciones que un médico holandés hizo a su regreso de Rusia, donde estuvo con una ambulancia holandesa, en la revista «Det Oekono Ist», en su número ocho de este año, dicen:

«No es ningún secreto ya que Inglaterra, por la que toda la Entente sufre y pelea, domina en Rusia. Sir George Buchanan, embajador inglés en San Petersburgo, reparte los cargos.»

El médico partió para Rusia, ferviente admirador de la Entente; pero seis meses de permanencia allí le hicieron enemigo de la Gran Bretaña. La manera absurda como ejerce Inglaterra la dictadura sobre Rusia, declaró él, es indecifrable.

Al lado de todo empleado de Estado ruso de alguna categoría, ya sea militar o civil, hay un oficial inglés, generalmente joven, una noción exacta de sus deberes obran con increíble arrogancia.

Toda Rusia no es otra cosa ya que vasalla de Inglaterra, y la dictadura inglesa es más rusa de lo que fué nunca la dictadura del imperio moscovita.

De nuestros corresponsales

MERCADAL.—Ha pasado tres días en esta villa, el Excm. señor General Gobernador don Germán Brandeis acompañado del Jefe de su Estado Mayor el martes recorrió detenidamente la costa norte. Ayer presenció los ejercicios de tiro practicados por la sección de ametralladoras saliendo luego, según nuestros informes, en dirección a Mahón por la carretera que se está construyendo desde dicha ciudad a Fornells.

15 de Marzo 1917.

GACETA

El ministro de la Guerra, aunque sin autorización para ello, siguiendo el procedimiento del señor Alba, se propone implantar por decretos parte de las reformas que, aprobadas ya por el Senado, se encuentran en el Congreso pendientes de aprobación.

El primer decreto de esa serie es el publicado en la «Gaceta» sobre aspirantes aprobados sin plaza para ingresar en las Academias militares.

A éste sigue, según se dice en los Centros militares, el referente a la reorganización del Ejército de Africa y señalamiento de nuevas pantallas, que abarcará, al parecer, al Ejército de la Península, puesto que se suprimen organismos, entre ellos los batallones de cazadores, de los que se afirma que no habrá más que seis, constituyendo una sola brigada.

Otra de las reformas es la variación seguida el año pasado en la amortización de personal.

Este procedimiento es el de amortizar sólo el 25 por 100 en la forma siguiente. Si la vacante superior que ocurra corresponde al ascenso, a esta categoría corresponderán todas las inferiores, y si es de amortización, amortizadas quedarán las resultas.

De otras varias cosas se murmura, de las que no nos hacemos eco porque en estos momentos ignoramos el resultado de las ponencias que, para proponer a la Junta de Defensa Nacional determinadas soluciones, se reunieron ayer, a las cuatro de la tarde, en el despacho del ministro de la Guerra.

La Administración de Correos suiza comunica que en el año 1916 retuvo Francia 30.506 cartas certificadas procedentes de Suiza.

Alemania y Austria-Hungria sólo retuvieron en junio 23.

Francia, además, se incautó de valores, sumando 362.340 francos. La Administración citada hace constar que, a pesar de sus continuas protestas, la seguridad del servicio postal internacional desde Suiza está cada vez más en peligro.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14' (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Nuestro distinguido amigo y paisano el Reverendo don Juan Roselló presbítero, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, ha sido nombrado Administrador Habilitado del Clero de esta Diócesis cargo que quedó vacante por el fallecimiento del Muy Ilustre Sr. don Roque Coll, Canónigo Maestrescuela.

Felicitemos cordialmente al Rdo. señor Roselló por la nueva prueba de confianza de que ha sido objeto.

De nuevo han sido aplazadas las causas señaladas para hoy y mañana, por no haber llegado los señores Magistrados.

Estas es probable se celebren mañana y el lunes.

Perfumes, Bordados, Juguetes
CASA BUENAVENTURA

El temporal ha vuelto a presentarse con el mismo o mayor impetu que los pasados días siendo ello causa de que continúa siendo irregular el servicio de vapores correos.

Analisis verificados en el Laboratorio Municipal de Mahón durante el mes de Febrero:

Averiguar si contiene ácido nitroso el agua de la cisterna de la calle Anuncivay número 18.

Tres muestras de salvado de D. Cristóbal Thomas, el examen microscópico no revela la existencia de ninguna materia extraña.

Harina de D. Francisco Vidal.—Gluten humedo 27 por 100.

Harina de D. Cristóbal Thomas.—Gluten humedo 28 por 100.

La cantidad de gluten humedo contenido en la harina de buena calidad oscila entre 25 y 30 por 100.

Análisis de un líquido contenido en un barril encontrado en aguas de Fornells.

Mahón 5 Marzo 1917.—Mauricio Hernandez.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuuarios que de no renovar o cancelar antes del 31 del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que haya caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les anagrarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 12 de Abril próximo (jueves), empezando a las tres de la tarde, en el local Social sito calle de Alonso III número 11.

TEATRALES.

Teatro Principal

No en vano decían los programas que «El verdugo de Sevilla» era la obra de mas gracia que se ha escrito. En efecto el argumento de dicha obra es en extremo interesante despertándose el interés desde el primer acto; este y el segundo están, por lo verosímil de su acción, tomados de la vida real; en el tercer acto campea un poco la fantasía y la inverosimilitud decayendo por lo tanto el interés; sin embargo el desenlace resulta inesperado lo cual hace que «El verdugo de Sevilla» sea un casi sainete (segun programas) muy entretenido. Los autores Sres Garcia Alvarez y Muñoz Seca estuvieron felices al desarrollar el original argumento del que no queremos tratar por no quitar la ilusión a los que no han ido a verlo.

Los artistas estuvieron acertadísimos en el desempeño de sus respectivos papeles por lo cual les aplaudimos.

El público les colmó de aplausos al final de cada acto.

Un ruego sería de agradecer un poquito más de puntualidad para empezar la función. Ayer se levantó el telon de boca a las 9 y 25 minutos cuando los programas decían que se empezaría a las 9 en punto.

NUEVO CINE

Ayer se pasó en pruebas la magnífica cinta «Ferreol», cuyo argumento está basado en la obra del renombrado dramaturgo francés Victoriano Sardou, autor de Cedette y de Fedora.

La fama de que la película venía precedida, nos había hecho concebir las mas risueñas esperanzas y, si hemos de decir la verdad, no solo no quedaron defraudadas sino que nos pareció poco todo lo que sobre la misma nos habían dicho.

Su argumento, como del gran Sardou, no contiene ninguna escena inverosímil, todo su desarrollo viene de una manera gradual, seguida, constante, que al empezar de las primeras escenas encanta grandemente al espectador, cuya emoción va siempre en aumento, interesándose cada vez mas en el desenlace que no puede prevér.

La cinta es una maravilla los títulos, cosa rara y que no mas hemos visto en las películas de «Cesar», muy bien escritos, se ve en ellos la inteligencia de artista del autor, explican tan a la perfección la trama, que conmueven por si solos; y si a esto unimos la colaboración de nuevos grandes artistas, nada menos, que desempeñan otros tantos papeles principales de la obra, la presentación exhibida con tanta propiedad, lujo y sutileza, su bella fotografía y admirables virajes no podremos menos de convenir que películas como esta pocas veces se presentan y que es merecedora de que todos procuren verla.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 16

Nacionales

La venta de barcos mercantes

Por el ministro de Fomento se ha ordenado la aplicación del Real decreto de enero de 1916, referente a la venta de los barcos superiores a 250 toneladas.

Villanueva a Barcelona

Ha salido de Madrid para Barcelona el presidente del Congreso don Miguel Villanueva.

El señor Villanueva es probable se traslade a Palma en donde cuenta pasar breve temporada.

El viaje real

Han marchado a Sevilla los reyes, en donde cuentan permanecer algunos días.

Conferencia

El director de Prensa Asociada señor Torcal ha desertado en la Academia Católica acerca de lo que son los folletines en los periódicos y lo que debieran ser.

Hizo resaltar algunas narraciones efemérides relativas a la historia de la prensa, cosas que dice debieran publicarse para amenidad de los lectores.

Extranjeras

Parre alemán

El parte oficial alemán facilitado ayer por el Estado Mayor germano da cuenta de que después de encarnizada lucha fueron malogrados varios ataques del enemigo en la Champagne, destruyéndose algunos puestos de observación.

En el frente oriental las patrullas enemigas fueron batidas junto al lago Prespa.

Los franceses iniciaron violentos ataques contra Monastir Doiran y Czarna, siendo rechazados.

Parte francés

El parte oficial francés comunica que en Navarin y Argona fracasaron los alemanes.

En el resto del frente no señala nada digno de mención.

El ejército de Salónica

Toda la prensa vienesa conviene en que empieza a ser altamente crítica la situación del ejército aliado de Salónica, debido a que la acción de los submarinos dificulta en extremo la llegada de barcos con municiones de boca y guerra.

El general Sarrail pide con urgencia se le manden alimentos, por acabársele las provisiones.

Vapor yanqui hundido

Dicen de Carnarvon que en la madrugada de ayer el vapor yanqui «Algonqui» de 1.800 toneladas, que con víveres se dirigía desde New-York a Londres, fué hundido a cañonazos por un submarino alemán.

La tripulación salvose.

El submarino negóse a remolcar los botes en que la tripulación se salvó.

Barcos hundidos

Un despacho de Naüen comunica que en los dos últimos días han sido hundidos 17 vapores, 2 veleros y tres pesqueros, así como un crucero especial para la caza de submarinos, siendo apresada la tripulación.

Lamentaciones inglesas

La prensa inglesa órgano de algunas

compañías navieras lamenta en gran manera el que el gobierno británico no puede asegurar el tráfico mercante y dirige acres censuras a los gobernantes por no haber tenido la previsión necesaria para reunir medios con que defenderse de la acción submarina.

Revolución en Rusia

Las noticias que llegan de Rusia confirman que se va extendiendo de una manera rápida el movimiento revolucionario en el imperio ruso.

Un despacho de Naüen da cuenta de que los revolucionarios han volado un importante puente sobre el Neva, cortando toda via de comunicación con Finlandia.

Alemania y Bélgica

El Kaiser ha ordenado que sean examinados los ruegos que hacen los belgas acerca del servicio que prestan los obreros de dicha nación que se encuentran internados en Alemania.

Después del examen, el Kaiser tomará acuerdos sobre el particular, habiendo manifestado que serán devueltas a Bélgica todas las personas deportadas injustamente.

La nobleza de los chinos

Comunican de Washington que la primera medida que ha tomado el gobierno chino al romper sus relaciones diplomáticas con Alemania, ha sido incautarse de todos los barcos germanos que se hallan refugiados en sus puertos.

Además China cesará de entregar las cantidades que le falta devolver a Alemania, de los cincuenta mil millones de marcos que esta nación le prestó.

A eso se le llama obrar con nobleza; empezar por no pagar las deudas.

Por algo se titulan defensores de la libertad y del Derecho.

El tráfico francés

Dicen de Paris que la pasada semana entraron en los puertos franceses setecientos barcos, siendo hundidos cincuenta, con un tonelaje bruto de 65.000 toneladas.

Barco torpedeado

De Lisboa comunican que han desembarcado los tripulantes del vapor «Ayola» hundido por un submarino.

Dicho barco regresaba de Inglaterra con carbón.

El ministro de la guerra francés dimite

De Paris comunican que ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de la Guerra francés general Liautey.

Mr. Briaud le ha aceptado la dimisión, contando modificar el Gabinete.

Fallecimiento

De Londres comunican que ha fallecido el duque de Connaught.

PRENSA ASOCIADA.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar sin permiso de sus respectivos dueños por las fincas de este término municipal Son Parrol y San Isidro, cuya custodia está a cargo del guarda particular jurado Juan Pallicer Coll.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Anuncios oficiales

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MENORCA, CAPITAN DEL PUERTO DE MAHÓN

Hago saber: Que en el D. O. del Ministerio de Marina del 5 del corriente n.º 52 se subasta en la Jefatura del Estado Mayor Central de la Armada para el 26 del corriente ante la Junta especial en la Sección del Material; un concurso de proposiciones libres, entre constructores o entida les Nacionales para contratar la adquisición, construidos, en construcción, o en proyecto, de dos buques Aljibes con Motor o de combustión interna en la que se utilicen aceites densos con destino al aprovisionamiento de agua a los Torpederos y Submarinos en los Puertos de refugio de Marin y Mahón.

El referido concurso se celebrará con sujeción a las bases generales que están de manifiesto en esta Comandancia de Marina.

Hasta cinco días antes del fijado para el concurso se admitirán pliegos cerrados conteniendo, proposiciones, en las Jefaturas de Estado Mayor de los Apostaderos de Cadiz, Ferrol y Cartagena y Comandancias de Marina antes expresadas.

También se admitirán en el Negociado 5.º del Ministerio de Marina hasta el día anterior al señalado para dicho concurso, y durante la celebración del mismo en la media hora que se concedrá al efecto.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quien pudiera interesar.

Mahón 15 de Marzo de 1917 —Francisco Pou.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 15 DE MARZO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Evaristo Mejia.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: 4.º oficial del Regimiento número 63.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 15 de Marzo de 1917.

Interior serie A	77'40
Id. id. B	76'75
Id. id. C	76'75
Exterior A	84'75
Amortizable 5 p% A	95'00
Id B	93'90
Nortes	68'35
Alicantes	00'00
Francos	80'35
Libras	22'34

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia. —Cristóbal Tomás. —Muelle.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 11 DE MARZO

1 ternero, 134 kilos, Gabriel Mercadal, Mercadal.

3 carneros 41, Sobra Vey, Ferrerías.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1917

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.